
 صادقی. م

 اصول ریاضی کامپیوتر



 صادقی. م

Weights: 
310 310210 110 010 110 210

MSD 
LSD 

 .استفاده می شود 9... ، 2، 1، 0از ارقام است و  10سیستم دهدهی همان مبنای  ◦
 :محل دارای یک وزن استهر ◦
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 دهدهی سیستم 

 می توان به صورت زیر نمایش دادرا 1936.25به عنوان مثال عدد: 
210123 105102106103109101  



 صادقی. م

 .هستند 1، 0شامل ارقام است و  2مبنای این سیستم عدد نویسی ◦
 :محل دارای یک وزن استهر ◦
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 را می توان به صورت زیر محاسبه کرد 10111.01به عنوان مثال عدد: 

  2101234 21202121212021

25.2325.015.0011214180161 

32 32Weights: 22 12 02 12 22
MSD 

LSD 
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 صادقی. م

 دنیای کامپیوتردر: 
 .می شودنشان داده ( کیلو) Kبا  1024=210  ◦
 .می شودنشان داده ( مگا) Mبا  1048576=220  ◦
◦230 =G (گیگا) 
◦  240  =T (ترا) 

 16یک حافظه بایت در چه تعدادGB دارد؟وجود 

5 

(11000)2 = (   ?   )10 

 01234 2020202121

2410204081161 
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 8مبنای 
 ,6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1 ,0 رقم ها آن  است و  8پایه این سیستم عدد نویسی –

 هستند7

 

 16مبنای 

از سیستم دهدیی  9 ,8 ,7 ,6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1 ,0 رقم های است و  16پایه –
به ترتیب برای نمایش  A, B, C, D, E, Fو از شده اند قرض گرفته 

 .می گرددده استفا 15، 14، 13، 12، 11، 10رقمهای 

   (236)8 = (  ?  )10 158868382 012 

   (D63FA)16 = (877562)10 

877562161016151631661613 01234 
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 هشتتبدیل از مبنای ده به مبنای 



 9 صادقی. م

 شانزدهتبدیل از مبنای ده به مبنای 
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6 2 3 4 
1 2 4 1 2 4 1 2 4 1 2 4 

0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 

 8به اعداد مبنای  2تبدیل مستقیم اعداد مبنای 

 سه معادل بندی تقسیم این از پس .کنیم می جدا هم از رقم سه رقم سه و کرده آغاز 2 مبنای در عدد راست سمت از   

 .برسیم عدد انتهای به تا کنیم می یادداشت اولیه ترتیب همان به و (4 و 2 ،1) آوریم می دست به هشت مبنای در را رقم
 

 
 است؟ 8برابر چه عددی در مبنای   2(100011010110)عدد   :تمرین
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6 D 8 
1 2 4 8 1 2 4 8 1 2 4 8 

0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 

 16 به اعداد مبنای 2تبدیل مستقیم اعداد مبنای 
  معادل ،بندی تقسیم این از پس .کنیم می جدا هم از رقم چهار رقم چهار و کرده آغاز 2 مبنای در عدد راست سمت از    

 عدد انتهای به تا کنیم می یادداشت اولیه ترتیب همان به و (8 و 4 ،2 ،1) آوریم می دست به 16 مبنای در را رقم چهار

 .برسیم
 

 
 است؟16برابر چه عددی در مبنای   2(100011010110)عدد   :تمرین


